



已经出台的污染防治规划,明确了未来污染治理的主要方向,我省在这一方面对 地方政府的考量,也从节能减排的指标完成情况,具体到空气质量改善效果。这也表 明,我省治霾正逐步转向标本兼治的新模式。

# 减排任务完成了,雾霾咋更重了

## 今后我省治霾将少看指标更重效果

本报济南1月17日讯(记者

王兴飞) 17日下午,在滨州 代表团合组讨论会上,省人大 代表、山东省副省长邓向阳表 示,要求各市完成空气质量逐 年改善的治理目标,比以往要 求各市完成节能减排指标更重 也更严峻。

"各位代表来济南后都很 压抑,雾霾天也确实让大家喘 不过气来。"邓向阳的一句话让 代表们深有感触。提升空气质 量、加强环境保护成为代表们 热烈讨论的话题。

"全省17市去年一年没有 个达到国家二级标准。"邓向 阳说,不仅如此,省内包括济南 在内的不少市都上了空气污染 排行榜的前10名。环境保护成 为事关人民利益和山东形象的 重要工作。邓向阳介绍,今年省 委、省政府制定的整治目标和 往年不同。

"目标只有一个,就是要各 市的空气质量逐年有所改善。" 邓向阳说,这是总目标,也是环 境保护方面需要长期坚持的目 标和任务。少了往年的量化指 标,不代表各市面对的环保任 务变轻了。

据介绍,往年省政府曾就提 升环境质量,要求各市完成一定 量的节能减排任务,但2013年的 现实却是:节能减排任务指标各 市都完成了,但空气质量并未得 到改善,相反,不少城市还遭遇 反弹,空气质量变坏了。

"拿济南讲,2012年我们做 了很多治理工作,但在2013年全

省都出现反弹的情况下,我们以 前做的工作、取得的治理效果都 打了折扣。"邓向阳称,把治理目 标定为各市环境质量逐年有所 改善,对地方政府提出了更高的 要求,这让以往紧盯量化指标、 完成量化任务论成功的地方政 府部门的担子更重。

邓向阳指出,我省每年煤 炭消耗量占全国的1/10,面临 的环境整治压力大。"环境是可 以改善的,伦敦就是个例子。 邓向阳说。

## 治污方向已明确 降煤脱硫去"黄标"

本报记者 廖雯颖

我省是煤炭消费大省,燃煤 是PM2.5制造大户。为减少燃煤 尘,我省实施煤炭总量控制,力争 到2015年年底实现煤炭消费总量 "不增反降"的历史性转折;到 2017年底,煤炭消费总量力争比 2012年减少2000万吨。到2020年, 煤炭在一次能源中所占比重力争 降到60%左右。

根据污染防治规划,全省所 有燃煤火电机组需全部配套脱硫 设施,并确保达到相应阶段大气 污染物排放标准要求,不达标的 应升级改造。去年我省共对626万 干瓦燃煤机组实施脱硫提标改 造,建成符合新排放标准脱硫设施 的钢铁烧结机面积8370平方米,占 总面积87.6%。对2836万千瓦燃煤机 组、26条水泥新型干法生产线配套 脱硝设施,脱硝机组装机容量和脱 硝水泥产能占比同比分别提高了 34和41个百分点。拆除了267个合计 装机容量3013万千瓦的燃煤机组 脱硫烟气旁路,单机30万千瓦及以 上机组旁路烟道全部拆除,全省无 旁路运行机组装机容量占比已达

全省目前约有116万辆黄标 车,2015年底前将全部淘汰,目前 已淘汰3万余辆。

## 生态建设不留遗憾

# 保青山绿水炸掉千万元水泥厂

本报记者 孟燕

"今天的雾霾太严重了,俺 们房干村就没这么厉害。"17 日,省人大代表、莱芜房干村党 支部书记韩增旗感慨地说,还 原青山绿水,搞生态建设,才能 让雾霾不再"卷土重来"。

对于雾霾天的治理,韩增 旗表示必须要搞好生态建设。 他举例,房干村有"中华生态第 一村"的美誉,在30多年前,生 态环境也没现在这么好。他 1975年1月担任房干村支部书 记后,先后栽植各种木材树800 万株、经济林8万棵,15000亩宜 林山场全部绿化。"俺们村森林 覆盖率达到了90%,全村生态 环境得到根本改善。

2005年,村里的水泥厂与 周边自然环境很不协调,同时 带来严重的烟尘污染,让不少 村民怨声载道。水泥厂建于 1997年,总投资1250万元,占地 30亩,当时每年能创造百万元 经济效益。



房干村党支部书记韩增 旗。(资料片)

"几次想将其关闭,但考虑 到经济效益又下不了决心。为 了子孙后代,2005年我们炸掉

韩增旗表示,生态村建设 不能留半点遗憾,宁可舍掉每 年100万元的效益,也得保住 青山绿水,房干人痛下决心炸 掉了这一村里唯一的工业企

"治雾霾也得下决心,瞻前 顾后,仅考虑经济效益却忽视 生态肯定行不通。"韩增旗说。

# 多渠道抓营销游客量逆势上扬 保护管理发展事业实现新突破

# 泰山加快打造国际旅游目的地

2013年,泰山景区围绕"树立中华国山地位,打造四重世 界遗产,把泰山建设成国际知名遗产地和旅游目的地"的目 标,突出抓好了"项目建设、旅游营销、精细管理"三大重点。1 月17日,记者从泰山景区工作会议上获悉,在国内各重点景 区游客量普遍减少且下降幅度较大的情况下,泰山景区2013 年实现进山进景点游客497.57万人,连续8年创历史最高纪 录,实现门票、客运、索道等收入9.72亿元。

本报记者 邵艺谋

### 立体网络营销多措并举 景区游客接待量逆势上涨

2013年10月10日,200多名专 程从韩国赶来的登山爱好者在泰 山上留下了终生难忘的记忆一 他们的登山线路是由省旅游局和 泰山景区精心设计推出的"韩国 登山线路",而他们则是这条线路 迎接的首批韩国游客。

2013年,在国内旅游形势遇 冷,各重点景区游客量普遍减少 的情况下,泰山景区"走出去,请 过来",游客量与2012年相比基 本持平、略有增长。

除了常规的抓促销、抓客源 外,泰山景区还"剑走偏锋",利 用微博、微信、微电影、APP手机 客户端等组成立体网络营销平 台,这些看起来"微而小"的事物 在为游客提供个性化服务的同 时,也为景区的营销宣传做了不 小的贡献。随着《祈愿遂愿之泰 山》微电影在韩国的播出,景区 在境外市场开拓上也取得了不 菲的成绩。据统计,2013年,泰山 景区接待韩国游客9万余人,同 比增长了40%。

2013年,泰山景区五一、十 一均列入节假日央视重点直播 报道景区,成为首批山东省十大 对外宣传基地,与中国风协联合 在水立方开展"美丽中国 江山 风情"大型风景文化展,成为国家 级海峡两岸交流基地。随着软硬 环境和旅游满意度不断提升,泰 山被授予全国旅游服务质量标杆 单位,荣获中国最美地质公园、中 国最令人向往地方、首批中国楹 -个个荣誉称号。

### 三大文化产品"搭台唱戏" 登泰山、保平安深入人心

在泰安,很多市民已经习惯了 这样的生活:每年到东岳庙会上品 尝特色小吃、看传统曲艺;到泰山 国际登山赛和万千选手一起征服 岱顶;再看来自世界各地的学子们 踏上"孔子登临处",迎来他们的成 人之礼……这些,就是泰山景区打 造的三大文化旅游产品。

"坚持传统与现代结合、名 山与信仰结合、文化与宗教民俗 结合,景区提出打响'登泰山、保 平安'品牌,做大'泰山东岳庙 会'、'泰山冠军'系列登山擂台 赛、'中华泰山成人礼'三大文化 旅游产品,努力在形成产业上做 文章。"泰山景区党工委书记谭 业刚说,要通过泰山文化挖掘研 究、宣传展示等各种形式和手 段,让"登泰山、保平安"的泰山



2013年东岳庙会,来自韩国的艺术家表演扇子舞。 本报记者 赵苏炜 摄(资料片)

品牌更加深入人心。 2013年,泰山东岳庙会创新 推出"中韩民俗文化周"、"台湾 信众泰山行"等16项主题活动, 引入原汁原味的韩国民俗、文化 艺术、特色产品体验项目;"泰山 冠军"系列登山大奖赛举办揭幕 赛和环泰山超级马拉松赛两场 正赛,吸引2000余名国内外运动 员参赛;团中央在泰山举办"与 人生对话——我的中国梦"成人 仪式全国示范活动,高规格推介 "中华泰山成人礼",并与北京国 子监、南京夫子庙、曲阜三孔共 同打造了国内首条完整的成人 礼修学旅游产品。

### 景乡一体化共享共赢 乡村绘出发展新蓝图

大津口乡是泰山景区所辖

的唯一一个乡镇,这里四面环 山,苍松翠柏环绕,物产丰富。大 津口乡沙岭村的陈兆凤养殖了4 万多尾赤鳞鱼,这个泰山第一家 从事赤鳞鱼养殖的专业户在 2013年12月随着中央电视台《远 方的家》的镜头,把泰山这一独 有的特产介绍到全世界。

泰山景区按照"共建共享共 贏和谐景区"理念,邀请12家国 内一流设计单位参与,完成大津 口乡旅游产业发展和小城镇建 设规划,确定要把大津口乡建设 成国际水准、国内一流的泰山国 际生态文化旅游小镇的目标定 位。目前,位于大津口乡艾洼村 泰山文化产业园的泰山东街项 目已完成建设和招商,将于今年 3月正式开业,该项目投资2.6亿 元。投资2600万元实施柴草河景 观整治,建成了艾洼39栋回迁 楼,村民喜迁新居。

通过深入实施"强村固基"工 程,加大对村级集体经济扶持发展 力度,不断扩大特色农产品种植养 殖业规模,目前茶叶种植突破3000 亩、花卉苗木达到4300亩,干鲜果达 到3万亩,赤鳞鱼存养量达到140万 尾。去年,泰山景区13个村居集体经 营性总收入4908万元、同比增长 12.3%。景区全年累计投入各类民 生保障资金近3000万元,同比增长 9.8%;推进义务教育事业和中小学 "校安工程",大津口乡中小学全部 实现多媒体"班班通";提高城乡低 保标准,新农合参合率达到100%, 全年受益群众超过6.8万人次;推进 农村集体土地、宅基地确权发证和 基层水利服务、公共卫生服务体系 建设,加强道路建设、饮水安全、环 境卫生和文化惠民措施,促进乡村 发展,实现群众满意。